



以特色先行,品牌引领,邹城第一实验小学教育集团 为师生幸福成长服务

文/图 本报记者 黄广华 本报通讯员 靳士龙 赵亮

核心提示:始建于1948年的邹城第一实验小学拥有全国零犯罪学校、山东省规范化学学校、山东省教学示范学校等称号。去年,邹城市委、市政府着力推进教育均衡发展,组建第一实验小学教育集团。教育集团有本部、本部幼儿园、兴隆校区、九里校区四个校区,有64个教学班,4000余名学生,教职工170人。教育集团秉承“为师生幸福成长服务”的办学理念,立足师生成长,以特色先行,加快教育集团品牌化发展,致力于打造特色鲜明的品牌学校。



学校举办学雷锋主题活动。



教师们研讨业务。

“雷锋学校”引导学生崇善向善

在邹城,提起邹城市第一实验小学,它还有另外一个名字:雷锋学校。在这里,处处学雷锋,人人做雷锋,是师生们共有的行为准则。以“学雷锋,推善行”为指引,邹城市第一实验小学全面引领学生精神生命成长。

2000年以来,邹城市第一实验小学明确以创建雷锋文化校园为目标,开展了“我与雷锋交朋友”、“雷锋时时伴我行”、“雷锋就是你、我、他”等活动,让学生时时感受着雷锋精神。该校安置了高4.2米的巨大雷锋塑像,绘制“雷锋故事百米画卷”,建设雷锋广场,邀请

“雷锋班”班长曲建文来校作报告,引导学生读雷锋日记,背雷锋名言,唱雷锋歌曲,看雷锋电影,让学生了解雷锋,走近雷锋,将雷锋精神植入幼小的心灵。成立“雷锋文化研究会”,邹城第一实验小学定期召开专题会议,发掘雷锋精神的时代内涵,提炼贴合学生实际的雷锋精神,并将这些精神融汇到班级管理和学生日常行为中,时时以雷锋为榜样,处处用雷锋精神规范自己的言行。学校还设立了“雷锋活动展示园地”和小雷锋才艺展示橱窗,编印了《雷锋精神伴我行》《学雷锋歌谣集》及

《学雷锋推善行》三字歌集等校本教材。

如今,人人学雷锋在邹城市第一实验小学学生中已蔚然成风,200余个学雷锋小组活跃在广场、社区。学校每年评选表彰“雷锋式好少年”10名和“学雷锋标兵”720名。数年如一日照顾空巢老人的“程前学雷锋小组”的先进事迹多次被媒体报道,并在社会上广为流传。教师更是言传身教做雷锋,先后四次救起落水儿童,邹城“好人”李平启老师、长年资助贫困生的“爱心妈妈”魏芸老师、孔孟之乡最美教师刘雪梅老师是他们的优秀代

名师引领教师专业成长

名师带名校,邹城第一实验小学始终致力于教师专业培养,多措并举,名师引领,优课示范,打造了一批名师队伍,探索出一套行之有效的教师专业成长的路子。

在邹城第一实验小学教育集团内,成立山东省首家教师发展学校,通过规划教师专业发展、请进来、走出去等一系列举措促进教师专业成长。学校从学校教师专业发展整体以及教师专业发展个人规划两个层次进行规划,在此基础上教师个人制定出自己的三年发展规划。定期开展“名师讲坛”,广邀专家、名师来校指导工作。近年来,先后邀请了曲阜师范大学孔子文化学院路承烈教授、齐鲁名师孟强老师等名师专家作报告。学校全力支持教师走出去,每年设立20万元专项资金选派老师到国内知名高校学习深造。针对不同年龄阶段的教师进行“菜单式”分层培训,按需培训。年龄大些的教师,侧重进行课件制作、理念更新等方面的培训,中青年教师进行普通话等基本培训。学校要求教师做“书香教师”,校长带头读书。学校不仅配有高标准的阅览室,而且每学期给教师开列一些书目,每学期免费给教师订阅专业杂志。集团近年来每学期都就教育教学中的重点进行专题模块研讨,先后进行了“幼小衔接”“家校沟通”等三十余个专题研讨,有效突破了重点。

2010年,学校被确定为“济宁市学科培训基地”,由省特级教师赵奇荣、杏坛名师刘雪梅作为首席指导教师,按照“导师+基地”培训模式,对邹城市小学语文、数学学科教师实施培训,以此为基础,邹城第一实验小学积极开展辐射教研、名师课堂等活动,推动学科教师培训活动不断向更广区域扩展,积极探索具有邹城本地特色的教师培训体系。目前,学校有省特级教师1人,杏坛名师2人,省教学能手1人,省优质课执教者10名,省推普员2人,省书法协会会员1人,国家级作协会员1人。为充分发挥名师的引领作用,学校成立了名师工作室,扎实开展工作。在此基础上创造性地组织青年教师成立了“名师培养工作室”,从理论素养、基本功等方面对青年教师全方位培训。

通过确立“高效快乐新课堂”的课改目标,学校每学期举办“精品高效课堂月”活动。目前,学校精品高效课堂的构建已初见成效,成为教师磨砺提高、展示成长的舞台。这与当前举办的“一师一优课,一课一名师”活动精神完全契合,为学校更快更好地参与“一师一优课,一课一名师”活动打下了坚实的基础。

教育集团实现资源共享

“听那叮铃铃的下课铃声,送来10分钟,来吧,来吧,来吧,大家都来轻松轻松。”欢快的歌声,清脆的拍子,在邹城市第一实验小学兴隆校区三楼的多媒体教室里,台上的孩子们跟着音乐教师朱光清唱着歌,台下的家长们禁不住跟着音乐轻轻地拍手合着。

这是兴隆校区举办的第一次家长开放日活动。一位家长告诉记者,过去都知道邹城第一实验小学是好学校,但是从来没有去学校听过课,“今天能在我们家门口的学校见识到邹城一实小高质量的教育,我们家长

都很高兴,感谢政府的政策。”

这些为兴隆校区的孩子们上课的教师都是邹城市第一实验小学的骨干教师,他们能把好的教学形式带到兴隆校区来,得益于邹城市实施的集团化办学模式,通过整合部分学校,以一所城区名校为龙头,多所乡镇学校、幼儿园共同组建教育集团。

“去年,邹城市委、市政府着力推进教育均衡发展,组建第一实验小学教育集团。邹城一实小教育集团内,包括以前的兴隆小学、兴隆幼儿园以及九里小学,如今他们都已

改成实小的校区。”邹城第一实验小学校长庄建华说,邹城第一实验小学始建于1948年,拥有山东省规范化学学校、山东省教学示范学校等称号。教育集团成立后,邹城第一实验小学从学校精心选派了4名干部和9名骨干教师来到兴隆校区。

庄建华精心调配好人力资源后,兴隆校区的软件实力迈了一个台阶,但硬件实力的改善也是他要克服的。“新铺设的塑胶场地,幼儿园前的滑梯,这些都是我们第一实验小学先后投入80多万元购置的。”庄建华说,实小教育集团,相继完善了兴隆校区的相

关硬件设施。

与此同时,庄建华为兴隆校区制定了传统文化特色主题,不仅校门口用红色大理石铺设了“千字文”,教授孩子们每天诵读。这一切投入,都旨在让第一实验小学教育集团内的4个校区实现管理同步、资源共享。“成立教育集团后,我们把之前好的经验和做法复制到其他校区。”庄建华说,在教育集团内,邹城第一实验小学优秀的师资力量、“信号化”课间操等先进的管理办法都实现共享,“我要让4个校区像我的4个孩子一样,都养得白白胖胖的。”